

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата юридических наук

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИНЦИПА РАВЕНСТВА ПРАВ РОДИТЕЛЕЙ

12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право: семейное
право; международное частное право

Автор углубленно и комплексно исследовал проблему реализации родителем своих прав. Проблема, безусловно, носит актуальный характер. Особенно остро отсутствие нормативного регулирования проявляется по вопросу реализации права родителя на воспитание ребенка, контролю за расходованием средств алиментного содержания. Актуальной на сегодняшний день является и проблема похищения ребенка одним из родителей. Именно эти вопросы являлись предметом изучения в настоящем диссертационном исследованию. Совершенно верно отмечено в диссертации, что в условиях отказа от внедрения ювенальной юстиции законодателю не остается иных способов урегулирования родительских правоотношений кроме серьезного изменения подходов к урегулированию семейных отношений с усилением договорных начал. Это и стало отправной точкой исследования, в котором автору удалось представить на основе практических примеров именно фактическую невозможность реализации родительских прав.

Особо следует отметить историко-правовой анализ развития принципа равенства родительских прав, по итогам которого автор приходит к выводу о безусловном лидерстве России во внедрении принципиально новых правовых стандартов не только по вопросу равенства родительских прав, но и по вопросу равенства прав мужчин и женщин, закрепленном в Конституции, а также прав ребенка.

Автор раскрыл содержание понятия интерес, совершенно обоснованно связав его в контексте «родительский интерес» с интересами ребенка, поставив последние в положение некоего оценочного критерия. Здесь же соискатель высказывает о давно назревшей необходимости определения понятия «норм» для точного анализа действий самого родителя. В этой связи, следует поддержать позицию автора и по определению понятия « злоупотребление правом». Необходимость внесения такого понятия в действующее семейное законодательство является, по нашему мнению, ключевым в вопросе определения правомерности действий родителя. Его отсутствие порождает на практике возможность для родителя действовать безнаказанно, нарушая не только принцип равенства родительских прав, но и общепринятые нормы поведения.

Далее, на базе уже представленных определений автором рассмотрены конкретные случаи нарушения принципа равенства родительских правоотношений.

Право на воспитание и общение с ребенком рассмотрено с точки зрения реализации родительских прав при проживании ребенка с отчимом (мачехой), сожителем (сожительницей) второго родителя. Действительно, в настоящее время законодательство эти вопросы не урегулированы. Автор верно отмечает, что для общения с ребенком родителю порой приходится добиваться своих прав, прибегать к помощи приставов - исполнителей, тогда как указанная категория лиц вообще не является субъектом таких отношений, хотя и активно выполняет эту родительскую функцию. Согласимся с утверждением автора о том, что «... при аналогичной ситуации, но в случае, если отчим (мачеха) усыновляют несовершеннолетнего, к ним предъявляются достаточно высокие требования: по состоянию здоровья, наличию финансовой возможности обеспечения ребенка, отсутствия судимости (наличие непогашенной судимости), отсутствия, в прошлом лишения усыновителя родительских прав, опеки и попечительства над несовершеннолетним и т.п. Но, отчим (мачеха) избегают подобных

требований, однако же, могут воспитывать ребенка и проживать с ним, аналогично усыновителям. Другими словами, это может быть и лицо, ранее судимое за преступления против несовершеннолетних (либо пренебрежения жизни и здоровья), ранее лишенное родительских прав, в отношении родных детей, лишенное права быть опекуном (попечителем)». Таким образом, анализ этой ситуации говорит о действительной невозможности второго родителя влиять на подобную ситуацию и здесь автором предлагается закрепить точный объем прав указанных лиц и важнее, обязанностей таких лиц, что, безусловно, отвечает интересам ребенка и, несомненно, будет способствовать реализации принципа равенства прав родителей по воспитанию и общение с ребенком.

Автор обоснованно приходит и к выводу о необходимости усиления роли договорных начал в родительском правоотношении. Диссертант предлагает ввести требование об обязательном заключении родительского соглашения и для родителей, проживающих совместно. Выражая солидарность с приведенными аргументами, все же считаем предложение об императивном указании в законе слишком жестким. Очевидно, что не все родители морально будут готовы к подобному вмешательству и самой необходимости фиксировать свои правоотношения в письменной форме. Хотя идея о диспозитивном характере этой нормы нам представляется вполне уместной и решающей проблему реализации принципа равенства родительских прав.

Следует поддержать позицию автора о перечне возможных условий, которые стоит включить в соглашение; информационная безопасность, необходимость занятий спортом или иные направления подготовки ребенка, религиозное воспитание к т.п. вопросы.

Рассуждая о проблеме реализации родительских прав по вопросу контроля за расходованием средств алиментного содержания, автором совершенно обоснованно сделан вывод о давно назревшей необходимости введения обязательной отчетности второго родителя по поводу

произведенных расходов.

В работе рассмотрен и наиболее актуальный на сегодняшний день вопрос о реализации родительских прав на началах равенства в случае, если ребенок имеет гражданство иностранного государства либо, хотя и имеет гражданство РФ, но вывезен на территорию другой страны, с которой у РФ нет соглашения о сотрудничестве. Проведено исследование законопроектов, посвященных этому вопросу, высказано мнение, которое также следует поддержать.

Подробно анализируется в работе и вопросы ответственности субъектов семейных правоотношений.

Итогом работы стало вынесенное на защиту предложение автора о расширении перечня оснований к лишению родительских прав, основанных на нарушении принципа равенства прав родителей, а также усиления роли принципа ответственности в семейных отношениях, что и будет способствовать наилучшей реализации принципа равенства прав родителей.

Выводы и предложения автора считаем обоснованными, достаточно аргументированными не только анализом правовых норм и сложившейся практики, но и научных изысканий как дореволюционных, так и советских, а также современных авторов.

Содержание работы свидетельствует о том, что автор успешно справился с поставленными в ней задачами и достиг намеченных целей. Проделана значительная работа, поставленные проблемы полностью отражают существо темы, рассмотрены они на высоком теоретическом уровне. Проведенные исследования весьма полезны для раскрытия сущности избранной темы, выявление современных проблем, дальнейшего совершенствования действующего законодательства.

Диссертационное исследование Малькевич Марии Сергеевны на тему: «Реализация принципа равенства прав родителей» соответствует требованиями Раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №

842 и является законченным диссертационным исследованием по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Научный руководитель
кандидат юридических наук
доцент кафедры
гражданского и семейного права
ФГБОУ ВПО СГЮА

Т.И.Хмелева

25 марта 2014 г.

